



В ситуации, когда резко "теряет в весе" национальная валюта стран - наших основных торговых партнеров: Казахстана и России, а доллар рвется вверх, Национальный банк Кыргызской Республики призывает сограждан и отечественных предпринимателей воздержаться от необдуманных поступков. Суматоха и неразбериха - не помощники в принятии важных принципиальных решений.

В условиях неопределенности следует дать валютному рынку самому определиться с ценами, их в нашей республике диктуют спрос и предложение. Убедитесь: через несколько дней обменный курс валюты войдет в норму, наш сом не впадет в коллапс. Специалисты НБ КР приняли оперативные меры, чтобы не допустить спекуляции в обменных пунктах и коммерческих банках.

Сотрудникам главного финансово-валютного ведомства нашей страны можно доверять: они неоднократно на практике доказывали свои компетентность и профессионализм. Вспомним не столь далекие времена российского кризиса, затем мирового. Кыргызстан благополучно пережил (с наименьшими потерями в банковском секторе) две народные революции, специалистам Нацбанка всегда удавалось обуздывать хищную инфляцию, она не зашкаливала, цены поднимались плавно, давая бизнесменам время адаптироваться к новым изменившимся условиям.

И сегодня Нацбанк держит руку на пульсе денежных колебаний, валюты в республике достаточно. С начала текущего года, чтобы нивелировать внешние шоки, главный банк нашей страны совершил четыре долларовые интервенции на общую сумму \$61,88 млн.

- Нервозность в обществе внес пересмотренный на днях в Казахстане валютный коридор, резко изменивший курс тенге, - говорит заместитель председателя Нацбанка Аб-

Обратимся к ситуации в Кыргызстане. Кроме объективных причин роста стоимости твердой валюты, у нас есть и субъективные, их тоже нельзя сбрасывать со счетов. Ежегодно в январские месяцы снижается активность отечественного бизнеса, к нам на внутренний рынок меньше поступает долларов. В текущем году к этому добавились внешние шоки, на ситуацию повлияло расширение валютного коридора в Казахстане.

Но наша финансовая система в корне отличается от российской и казахской, где существуют валютные кори-

прошлый год составил 1,9 млрд. долларов. Это значит, приток валюты вырос на 12 процентов и составил в сумме 2,268 млрд., а отток капитала из страны - 359 млн. долларов, что на 44 процента больше, чем в 2012 году. Об этом надо крепко задуматься.

С чем это связано? Банкир полагает, что увеличились денежные операции наших членников за рубежом, они используют денежные переводы как каналы для оплаты товаров.

Импорт вырос на 11%. И хотя мы радуемся прошлогоднему увеличению ВВП на 10,5%, надо быть реалистами

треннем валютном рынке: первое - регулярно мониторит его, второе - при необходимости проводит интервенции.

- У нас открытая экономика, поэтому мы всегда будем ощущать внешнее влияние, - разъяснила специалист. - В мае 2013 года США объявили о политике сворачивания денежного стимулирования, и в первую очередь последствия такого решения почувствовали такие страны, как Россия. Так, во второй половине прошлого года валютный коридор в РФ значительно расширился, темпы девальвации рубля ускорились. Россия - наш основной торговый партнер. Поэтому Кыргызстан оказался под давлением такого своеобразного тягучего внешнего шока.

Тогда нехватку долларов Нацбанк нивелировал и 21 января продал на рынке около \$10 млн., то была первая интервенция в этом году. Через два дня мы провели вторую интервенцию на \$17,5 млн. Для нашего небольшого внутреннего рынка это ощущимая цифра. К примеру, объемы еженедельных сделок между коммерческими банками твердой валютой составляют \$20-25 млн. Так что дефицита валюты нет и быть не должно.

В конце января на нашем валютном рынке наблюдалось затишье, сом даже начал укрепляться, но 11 февраля добавился еще один внешний шок - одномоментная разовая девальвация тенге.

Для его нивелирования НБ КР в тот же момент произвел еще интервенцию, продав 27,13 млн. долларов, и удовлетворил повышенный спрос на валюту.

Абдыбалы тегин Суеркул заверил, что на текущий момент нет угрозы внезапного скачка цен на продовольственном рынке.

Обратите внимание: в январе пшеница в Кыргызстане стоила 14,35 сома, в феврале сохранилась такая же цена; за рис в начале года просили 71,54 сома, в феврале - 71,85 сома. Мука высшего сорта уходила в январе по 37,45 сома, нынче стоит 37,74 сома, говядина подорожала на 1,4%, баранина - на 5,8%, конина подешевела на 3%, чуть-чуть подоросли в цене сахар и чай. Инфляция держится на заданном уровне.

В прошлом году у нас был отменный урожай зерновых. И если в 2012-м республика закупала в Казахстане пшеницы на 80 млн. долларов (414 тысяч тонн), то в прошлом году нам потребовалось только 276 тысяч тонн, треть продовольственного зерна имелась внутри страны. Как видим, нет никаких оснований для роста цен.

По словам Р. Сейткасымовой, республика регулярно подвергается внешним влияниям, исходящим от партнеров - Казахстана и России. Внутри нашего валютного рынка существенных негативных изменений не наблюдается.

**Галина ЛУНЕВА.
Фото предоставлено НБ КР.**

• БЕЗ ПАНИКИ!

Серьезных поводов для волнений нет



дыбалы тегин Суеркул. - В соседнем государстве снизили объемы интервенций, установив коридор вокруг курса в 185 тенге за 1 доллар США плюс/минус 3 тенге. Произошла одномоментная девальвация национальной валюты с 155,56 до 185 тенге за доллар. В ответ на это мы предприняли действия прямого характера: продали в тот же день, 11 февраля, на нашем валютном рынке \$27 млн., чтобы предотвратить панику.

Стоит напомнить, что еще до шока из Казахстана Федеральная резервная система США пошла по пути количественного смягчения, то есть ежемесячно на 10 млрд. стала меньше предлагать доллары миру. Штаты и дальше намерены продолжать такую политику. На сегодня доллар сильно укрепился относительно национальных валют не только в Кыргызстане, но и во всех странах. Отметим: он начал набирать вес еще с прошлого года. Российский рубль, к примеру, упал в 2013-м на более чем 7%.

доры, то есть в этих странах заранее определяют обменный курс валюты.

В нашей стране с момента обретения суверенитета совсем другой режим: плавающий курс сома. Он, конечно, не может не реагировать на внешние шоки. Но рынок сам определяет стоимость той или иной валюты, ее невозможно предсказать. Национальный банк следует за рынком, а не наоборот, при необходимости мы слаживаем резкие колебания курса, не более того.

Валютный рынок уже успокаивается, цены на нем возвращаются на новый равновесный уровень.

Абдыбалы тегин Суеркул привел экономические показатели прошлого, 2013 года: экспорт вырос на 8% за счет продажи кумторовского золота; если не учитывать этот рудник, то экспортные поставки в стране упали на 2,2%. Правда, денежные переводы трудовых мигрантов остаются по-прежнему высокими, так, чистый приток за

ми: без рудника "Кумтор", наши экономические успехи куда скромнее: всего 5,8%.

Учитывая эти факторы, изучив и проанализировав среднемесячные и среднедневные колебания курса валюты, сотрудники Нацбанка не увидели поводов для тревоги. Абдыбалы тегин Суеркул привел веские данные: наблюдавшееся в январе снижение остатков валюты в расчетных картах уже восстановилось до среднего уровня, а в коммерческих банках превысило средние дневные показатели.

В Кыргызстане нет причин, которые могут заставить сом резко потерять свой вес, этого не произойдет, Нацбанк гарантирует.

На экстренной конференции по обменному курсу валюты выступила начальник Управления денежно-кредитных операций НБ КР Раушан Сейткасымова.

Она заверила, что главный банк нашей страны постоянно присутствует на вну-